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Показано, що за час здійснення земельної реформи в Україні стан земельних ресурсів значно погіршився 

внаслідок як антропогенного впливу, так і під дією природних явищ та процесів. Зважаючи на це, доведено, що 
інформаційне забезпечення прийняття ефективних управлінських рішень в галузі використання та охорони 
земель повинно ґрунтуватись на використанні актуальних відомостей державного земельного кадастру та моні-
торингу земель. Проте, існуюча система моніторингу земель потребує теоретико-методологічного вдоскона-
лення і наповнення якісно новою інформацією про існуючий стан земельних ресурсів для його оцінки, моделю-
вання та прогнозування. 
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Показано, что за время осуществления земельной реформы в Украине состояние земельных ресурсов значи-

тельно ухудшилось вследствие как антропогенного влияния, так и под воздействием природных явлений и про-
цессов. Исходя из этого, доказано, что информационное обеспечение принятия эффективных управленческих 
решений в области использования и охраны земель должно основываться на использовании актуальных сведе-
ний государственного земельного кадастра и мониторинга земель. Однако, существующая система мониторин-
га земель требует теоретико-методологического совершенствования и наполнения качественно новой инфор-
мации о существующем состоянии земельных ресурсов для его оценки, моделирования и прогнозирования. 
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АКТУАЛЬНІСТЬ РОБОТИ. Реалізація державної 

політики в галузі регулювання земельних відносин 
протягом останніхроків зосереджена, в основному, 
на вдосконаленні реєстрації земельних ділянок і 
прав на них, що безперечно є нагальним завдан-
ням.Проте,як визначено на державному рівні [1], 
антропогенне і техногенне навантаження на навко-
лишнє природне середовище в Україні у кілька разів 
перевищує відповідні показники у розвинутих краї-
нах світу. Стан земельних ресурсів України близь-
кий до критичного. За період проведення земельної 
реформи значна кількість проблем у сфері земель-
них відносин не лише не розв'язана, а й загострила-
ся. Тому доцільнотакож приділяти належну увагу 
охороні земель, оцінці їх стану, прогнозуванню змін 
і контролю за їх використанням. 

Забезпечення виконання цих завдань ґрунтується 
на ефективній взаємодії систем державного земель-
ного кадастру та моніторингу земель. Від достовір-
ності, точності та повноти відомостей, які отриму-
ються внаслідок здійснення моніторингу земель і 
набувають юридичного статусу в державному земе-
льному кадастрі, залежить своєчасність та ефектив-
ність заходів, спрямованих на попередження погір-
шення стану земель. У свою чергу, аналіз, моделю-
вання та прогнозування, які є результатом моніто-
рингу земель, що базується на неповній інформації, 
не матимуть необхідної точності та актуальності. 
Отже, ефективність заходів із запобігання та лікві-
дації негативних змін земель, що проектуватимуться 

на основі такої інформації із моніторингу, не буде 
достатньо високою.  

Метою роботи є оцінка існуючої системи моні-
торингу земель порушених впливом екзогенних 
геологічних процесів (ЕГП). 

МАТЕРІАЛ І РЕЗУЛЬТАТИ 
ДОСЛІДЖЕНЬ.Проблемам моніторингу земель 
різних категорій і функціонального використання 
присвячені праці таких учених, як Ю.М. Білоконь, 
М.М. Габрель, В.М. Горбатюк, М.М. Дьомін, В.І. 
Зацерковний, Є.С. Клюшниченко, В.В. Медведєв, 
Л.І. Нефьодов, Т.Ф. Панченко, Г.Й. Фільваров, Д.С. 
Добряк, А.А. Лященко, Л.М. Перович, А.М. Третяк, 
П.Г. Черняга, А.Г. Мартин, О.Ю. Мельничук. Як 
свідчать літературні джерела, спроби дослідження 
проблеми моніторингу порушених земель в основ-
ному стосувались тієї їх частини, що втратили свою 
господарську та екологічну цінність через порушен-
ня ґрунтового покриву внаслідок виробничої діяль-
ності людини. Питання ж моніторингу порушених 
природними явищами земель не знайшло вагомого 
наукового вирішення. 

Моніторинг земель, порушених геодинамічними 
та гідрологічними процесами, повинен бути одним 
із ключових заходів, якіреалізуютьсятериторіальни-
ми органами земельних ресурсів на рівні адміністра-
тивно-територіальних утворень.З метою виявлення 
та обліку цих земель із визначенням їх кількісного 
та якісного складу,  розподілу за формами власності 
та використання, категоріями, цільовим призначен-
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ням та існуючим використанням, оскільки воно 
може суттєво відрізнятися від того, що обліковуєть-
ся в земельно-кадастровій документації. 

Здійснення моніторингу земель, підданих дії ек-
зогенних геологічних процесів (ЕГП) вимагає вдос-
коналення законодавчої та теоретико-
методологічної бази. Уточнення понять і визначення 
критеріїв оцінки стану цих земель потребує особли-
вої уваги науковців та практиків. Так, Законом 
України «Про охорону земель»визначено, що пору-
шені землі– це землі, що втратили свою господарсь-
ку та екологічну цінність через порушення ґрунто-
вого покриву внаслідок виробничої діяльності лю-

дини або дії природних явищ. У свою чергу, рекуль-
тивація порушених земель– це комплекс організа-
ційних, технічних і біотехнологічних заходів, спря-
мованих на відновлення ґрунтового покриву, по-
ліпшення стану та продуктивності порушених зе-
мель [2]. 

Проаналізувавши офіційну інформацію територі-
альних органів земельних ресурсів виявлено,  що в 
межах Чернівецької області налічується близько 470 
га порушених земель (табл. 1). Найбільше їх у Виж-
ницькому (152 га) та Заставнівському (134 га) райо-
нах. 

 
Таблиця 1–Порушені, відпрацьовані землі та їх рекультивація 

 
Землі 2005 2006  2007  2008  2009  2010  2011  2012  

Порушені, тис. га  0,47 0,47 0,47 0,47 0,47 0,47 0,47 0,7 
% до загальної площі 
території області 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,6 

Відпрацьовані, тис. га 0,077 0,08 0,077 0,077 0,077 0,077 0,22 0,77 
% до загальної площі 
території області 0,01 0,01 0,01 0,01 0,01 0,01 0,03 0,01 

Рекультивовані, тис. 
га 0 0 0 0 0 0 0,06 0 

% до загальної площі 
території області 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,0 0,0 

 
Згідно з вищезазначеною офіційною інформаці-

ею стан земельних ресурсів області є стабільним, 
хоча і характеризується практично відсутністю реа-
лізації ефективних заходів щодо його покращення. 

За час здійснення земельної реформи значно збі-
льшилися площі деградованих земель під впливом 
інтенсивного розвитку сільського господарства, 
особливостей рельєфу території, що призвело  до  
значної  ерозії  ґрунтів – з 92,3 тис. га з 1959 році  до 
понад 200 тис. га із наявних 472,8 тис. га сільського-
сподарських угідь. 

Законом України «Про охорону земель» визна-
чено,  що деградація земель –  це природне або ан-
тропогенне спрощення ландшафту, погіршення 
стану, складу, корисних властивостей і функцій 
земель та інших органічно пов'язаних із землею 
природних компонентів.Також визначено, що де-
градація ґрунтів– погіршення корисних властивос-
тей та родючості ґрунту внаслідок впливу природ-
них чи антропогенних факторів. 

Згідно із Земельним кодексом України додегра-
дованих земель відносяться:  
 а) земельні ділянки, поверхня яких порушена 
внаслідок землетрусу, зсувів, карстоутворення, по-
веней, добування корисних копалин тощо;  
 б) земельні ділянки з еродованими, перезволо-
женими, з підвищеною кислотністю або засоленіс-
тю, забрудненими хімічними речовинами ґрунтами 
та інші [3]. 

Згідно із [3] деградовані та малопродуктивні зе-
млі, господарське використання яких є екологічно 
небезпечним та економічно неефективним, а також 

техногенно забруднені земельні ділянки, на яких 
неможливо одержати екологічно чисту продукцію, а 
перебування людей на цих земельних ділянках є 
небезпечним для їх здоров'я, підлягають консерва-
ції. 

Консервація земель здійснюється шляхом при-
пинення їх господарського використання на визна-
чений термін і залуження або заліснення. Вона здій-
снюється за рішенням органів виконавчої влади або 
органів місцевого самоврядування на підставі дого-
ворів із власниками земельних ділянок. 

Підставою для прийняття рішень про консерва-
цію земель є подання органів виконавчої влади або 
органів місцевого самоврядування, які здійснюють 
контроль за використанням та охороною земель.  

Згідно з [4]  консервація земель здійснюється за 
наявності: 

- порушення поверхні земельних ділянок внаслі-
док землетрусів, зсувів, карстоутворення, повеней, 
добування корисних копалин тощо; 

- еродованих земель, перезволожених земель з 
підвищеною кислотністю або засоленістю та ґрун-
тів, забруднених хімічними речовинами й іншими 
видами забруднень, небезпечних для здоров'я лю-
дей; 

- малопродуктивних земель, ґрунти яких харак-
теризуються негативними природними властивос-
тями, низькою родючістю; 

- радіаційно небезпечних, радіоактивно забруд-
нених або забруднених важкими металами та інши-
ми хімічними елементами земель тощо. 
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Зміни до кількісного обліку земель вносяться у 
міру освоєння проектних рішень у натурі (на місце-
вості). Підставою для внесення змін є акти прийнят-
тя виконаних робіт щодо консервації земельних 
ділянок тощо. 

Облік якості земель відображає відомості, які ха-
рактеризують земельні угіддя з природними власти-
востями,  що впливають на їх родючість,  а також за 
ступенем забруднення ґрунтів. 

У разі виявлення підстав для віднесення земель-
ної ділянки чи її частини до складу земель,  що пот-
ребують консервації та за наявності земель запасу 
власник земельної ділянки може звернутися із зая-
вою (клопотанням) до відповідної державної адміні-
страції (сільської, селищної, міської ради) про виді-
лення рівноцінної земельної ділянки взамін земель, 
які стали екологічно небезпечними, економічно 
неефективними, техногенно забрудненими не з їх 
вини. 

Аналізуючи інформацію щодо консервації зе-
мель у Чернівецькій області станом на 01.01.2012 
року автори даної роботи дійшли висновку про те,  
що згідно із цими даними, загальна площа земель, 
які потребують консервації складає 30055 га, з них 
тільки 1901 га перебувають у стадії консервації, що 
становить лише 6,3  %.  Найбільш катастрофічним є 
те, що 22868 га (76 %) земель, що потребують кон-
сервації, перебувають у приватній власності, а захо-
ди щодо її проведення взагалі не реалізуються.  В 
структурі цих земель близько 91 % (27245 га) за-
ймають малопродуктивні землі (84 % з них знахо-
дяться у приватній власності), а 9 % (2810 га – де-
градовані), причому це виключно еродовані, перез-
воложені, з підвищеною кислотністю або засоленіс-
тю землі,  що належать до державної власності.  Ін-
формація про земельні ділянки, поверхня яких по-
рушена внаслідок землетрусів, зсувів, карстоутво-
рення, повенейв земельно-кадастровій документації 
не обліковується чи відсутня. 

Залишається невизначеним те, яким чином відо-
бражена інформація про землі комунальної власнос-
ті, що потребують консервації, адже територіальни-
ми органами земельних ресурсів такі відомості 
окремо не відслідковуються, проте, беручи до уваги 
масштаби прояву небезпечних процесів на території 
області, вважаємо, що площі цих земель є значними. 
В умовах запровадження повноцінного ринку землі 
у зв’язку із зняттям мораторію на їх продаж, ми 
можемо отримати ситуацію, коли землі державної та 
комунальної власності, що потребують консервації, 
перейдуть у приватну власність, і механізм їх по-
ліпшення буде суттєво ускладнено. 

За інформацією державного управління охорони 
навколишнього природного середовища в Черніве-
цькій області на території краю значного поширення 
набули такі негативні ЕГП,  як зсуви,  карст,  селі,  а 
також гідрологічні – повені, підтоплення, річкова 
ерозія та переробка берегів водосховищ. Ураженість 
території дією зсувів складає 9,03 % (73168 га), кар-
сту – 2,9 % (23700 га), селів – 3,17 % (25554 га) [6], 
підтопленням – близько 5,0 % (40000 га) [7]. 

Отже, масштаби прояву негативних змін внаслі-
док дії ЕГП та офіційні дані моніторингу земель, що 
здійснюється органами земельних ресурсів, суттєво 
відрізняються. Статистична інформація про пору-
шені та деградовані землі враховує тільки землі, що 
втратили свою господарську та екологічну цінність 
через порушення ґрунтового покриву внаслідок 
виробничої діяльності людини. Вона практично не 
оновлюється, а звітність ґрунтується на дублюванні 
даних за попередні роки. Актуальна ж інформація 
про зміни стану земель під впливом ЕГП у системі 
моніторингу земель взагалі практично відсутня. 
Такий стан справ може призвести до ще більшого 
погіршення екологічної ситуації в регіоні, завдаючи 
значних економічних і соціальних збитків. 

У піждсумку можна зробити висновок, що землі, 
поверхня яких порушена дією ЕГП, повеней та під-
топлення можнавіднести до категорії порушених і 
деградованих. Для цього є відповідне законодавче 
визначення їх понять. Стосовно них доцільно було б 
здійснювати моніторинг і планування комплексу 
правових, організаційних, технічних заходів. Систе-
му спостережень, обліку та оцінки, що виконуються 
в ході моніторингу, такожпотрібно було б доповни-
ти інформативним блоком щодо рівня зміни стану 
земель в наслідок дії негативних природних явищ та 
процесів. 

Зважаючи на масштаби прояву небезпечних при-
родно-антропогенних процесів геологічного та гід-
рологічного характеру на досліджуваній території 
(повені, підтоплення, селі, зсуви, карст тощо), вини-
кає необхідність уточнення поняття, класифікації, 
обліку, кількісної та якісної оцінки порушених та 
деградованихземель внаслідок дії цих явищ, прове-
дення районування територій, яким властиві вище-
зазначені явища та процеси. 

Ефективними заходами із просторового вивчен-
ня та моніторингу порушених земель можуть бути  
такі види районування: 

- природно-сільськогосподарське; 
- протиерозійне; 
- еколого-економічне;  
- екологічне; 
- містобудівне. 
На особливу увагу заслуговують практичні реа-

лізації положення ЗУ «Про екологічну мережу Укра-
їни». Ним визначено перелік відновлюваних терито-
рій екологічної мережі, до якого можуть бути вклю-
чені території, що є  порушеними землями, деградо-
ваними і малопродуктивними землями та землі, що 
зазнали впливу негативних процесів і стихійних 
явищ,  інші території,  важливі з точки зору форму-
вання її просторової цілісності [8]. 

Через розробку зазначеноїнизки землевпорядної, 
містобудівної, екологічної документації, одержані 
відомості про порушені та деградовані землі набува-
тимуть офіційного статусу шляхом відображення їх 
в державному земельному кадастрі. 

Для організаціїефективної системи моніторингу 
земель планування комплексу превентивних заходів 
повинно здійснюватися як на загальнодержавному і 
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регіональному рівнях, так і безпосередньо землевла-
сниками та землекористувачами. В такому випадку, 
прогнозування дозволить визначити заходи не тіль-
ки проти шкідливих впливів, але й заходи запобіж-
ного характеру. За допомогою прогнозів доцільною 
стає розробка завдань, які у випадку загрози розвит-
ку деградації земель можуть бути використані зем-
левласниками і землекористувачами для планування 
раціонального і ефективного використання земель 
всіх категорій з метою запобігання розвитку негати-
вних процесів. 

ВИСНОВКИ. Моніторинг, планування і прогно-
зування є елементамиодного ланцюга. Тільки в ефе-
ктивному поєднаннівони можуть забезпечити ефек-
тивність запобігання деградації земель. 

Удосконалення моніторингу, наукового обґрун-
тування і розробкитехнічних, економічних, право-
вих заходів щодо порушених і деградованихземель 
під дією ЕГП у подальшому повиннослугувати ос-
новою для складання загальнодержавної і регіона-
льних програм використання й охорони земель, 
здійсненні землеустрою, підготовці містобудівних 
та екологічних проектів, створенні системи страху-
вання від можливих наслідків погіршення їх стану. 
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During the implementation of land reform in Ukraine land resources aresignificantly deteriorated as a result of hu-

man influence, and under the influence of natural phenomena and processes. Accordingly, the information support for 
effective management decisions making regarding the use and protection of land should be based on the use of actual 
information of the state land cadastre and land monitoring. However, the current system of land monitoring requires 
theoretical and methodological improvement and filling brand new information about the current status of land re-
sources for their evaluation, modeling and forecasting. 
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